

人間福報

The Merit Times

創辦人 星雲大師
發行人 慧傳法師
創刊日：2000年4月1日
第7222號 每份訂價10元
讀者專線：0800-087-828
訂報服務：02-8787-4005



9 771607 978009

星雲大師 《般若心經的生活觀》

詳見周日B1版

新聞提要

3 綜合

病患如海嘯
野戰醫院出奇招

今日天氣

地區	氣溫°C	天氣
台北	15~21	晴時多雲
桃園	14~22	晴時多雲
新竹	15~23	晴時多雲
台中	16~26	晴時多雲
南投	16~26	晴時多雲
嘉義	17~27	晴時多雲
台南	18~25	晴時多雲
高雄	20~26	晴時多雲
花蓮	17~21	多雲
台東	19~23	多雲時陰

世界天氣

地區	氣溫°C	地區	氣溫°C
東京	4~11	香港	21~24
曼谷	28~36	福州	11~17
雪梨	17~24	昆明	14~27
洛杉磯	13~19	武漢	7~11
紐約	7~8	上海	8~13
里約	22~31	南京	6~7
日內瓦	2~12	西安	10~19
倫敦	4~9	青島	6~8
羅馬	6~15	北京	6~19
約堡	16~24	瀋陽	3~18



3D潛水鏡頭罩 防疫利器

義大利工程師米蘭尼西歐 (Mario Milanese, 右圖) 二十六日頭戴迪卡儂潛水面鏡，配備他設計的3D列印呼吸管。米蘭尼西歐是義大利佛羅倫斯諾瓦泰學院的工學教授，參與網路熱烈討論後，他運用3D列印技術設計出各種呼吸管。左圖為比利時醫護人員二十七日測試配備3D列印呼吸管的潛水面鏡。圖/法新社

亞洲人為何愛戴口罩？

BBC：亞洲人早在空汙、花粉季 習慣加一層保護 防疫期間更成文化規範

【本報綜合外電報導】新冠病毒疫情延燒，亞洲國家民眾紛紛戴起口罩防疫，但西方仍有許多國家民眾不戴口罩。BBC指出，戴口罩的習慣和各國文化歷史有關。早在疫情爆發前，亞洲民眾多有戴口罩的習慣，他們會在花粉季來臨、生病或空氣汙染嚴重時戴口罩。

新冠病毒疫情爆發後，多數亞洲人不用世界衛生組織(WHO)說健康的人不用戴口罩的建議，反而更嚴格遵守戴口罩的習慣。專家指出，戴口罩也帶來一種儀式感，讓人們有更好的衛生習慣。

西方國家社會 接受不戴口罩

民眾在亞洲一些地區出門如果不戴口罩，可能會受到一些不滿的目光。然而，世界上仍有許多國家或地區，包括英國、美國、澳洲雪梨和新加坡，社會接受民眾不戴口罩。

在中國大陸、香港、日本、泰國和台灣，廣泛的假設是，即使是健康的人，所有人都可能是病毒帶原者，因此必須保護別人免被自己傳染。有些亞洲國家政府敦促全民戴起口罩。在大陸某些地區，人們可能會因不戴口罩而被逮捕或處罰。

在東亞，許多人生病或在花粉季習慣戴起口罩，認為不戴口罩打噴嚏或咳嗽是無禮的。在東南亞國家，尤其是人口稠密的都市，許多人僅因為空氣汙染就開始戴起口罩。

二〇〇三的SARS疫情也影響許多亞洲國家，使人們意識到戴起口罩的重要性，尤其是香港，因為該地當年許多人感染SARS死亡。

這些國家地區和西方社會的主要區別是，它們經歷傳染病疫情的記憶，仍十分鮮明且痛苦。對一些亞洲國家地區而言，在新冠病毒爆發之後，戴口罩已是一種文化規範。

但是，戴口罩並非在亞洲所有地方都風行。新加坡政府敦促健康民眾不要戴起口罩，確保醫護人員物資充足。

戴起口罩像儀式 提醒注意衛生

一些人認為，普遍配戴起口罩是在視覺上提醒人們新冠病毒的危害，可在「行為上推動」人們有更好的衛生習慣。香港科技大學行為經濟學教授劉浩表示：「每天出門前戴起口罩就像一種儀式。好比穿上制服，人們在儀式中會認為自己須遵守制服代表的要求，也就是更好的衛生習慣。」

戴起口罩當然也有缺點。日本、印尼和泰國等正面臨口罩短缺。人們也擔心重複使用口罩的衛生問題。或者，人們會在黑市購買口罩，甚至戴上自製口罩，而這些口罩實際上可能沒用。

不戴起口罩的人在習慣戴起口罩的國家也被汙名化，民眾刻意避開這些人，或禁止他們進入商店或大樓。在香港，一些媒體發表西方人聚集的照片，批評遊客防疫措施不足。而在西方不常戴起口罩的國家中，有些民眾會避開甚至襲擊戴起口罩的人，而戴起口罩的大多是亞洲人。



在印尼班達亞齊市，一名男子戴上口罩防疫。圖/法新社

5旬男發病1個月 確診 陳時中：此案較複雜

【本報綜合報導】中央流行疫情指揮中心昨天宣布，國內新增十六例新冠病毒確診病例，包括十四例境外移入、兩例本土感染，累計病例達二百八十三例。昨新增的兩例本土個案都無出國史、感染源待釐清，其中一案二六八一早於二月二十八日出現症狀，曾多次就醫被診斷為一般感冒，從發病到確診經過約一個月，指揮中心主任坦言此案較複雜。

指揮中心表示，昨新增確診境外移入個案為九女、五男，年齡為十多歲至六十多歲，入境日介於六日至二十六日，發病日介於一日至二十五日，發病前活動地包括美國、加拿大、英國、西班牙、瑞士、捷克、愛爾蘭、澳洲及菲律賓，出國目的以就學或工作為主。

昨新增的本土個案「案二六八」為五十多歲男性，無出國史，二月二十八日出現症狀。

莊人祥表示，這名個案是工作室老闆，沒有接觸國外廠商，就醫以外時間多在公同上班，很少在外面活動。

另一名本土個案「案二六九」為三十多歲男性，二十三、二十四日因肌肉痠痛、腹瀉及發燒症狀，分別至診所及醫院就醫，醫院二十五日採檢通報。衛生單位調查，個案平時活動地以職場及住家為主，目前掌握同住家人及職場接觸者共七人。

昨天傳出觀光局桃園機場旅服中心一名男性員工確診，觀光局證實此事，觀光局長周永暉表示，桃機中心已經全面啟動消毒，另同組派駐的三位同仁也返家進行十四天自主管理。此外，觀光局已經備妥異地上班機制及準備工作，全面配合相關作業。



長榮、華航空服員示範空服防護裝備標準。圖/中央流行疫情指揮中心提供